
ИЗЛАЗИ СРИЈЕДОМ И СУБОТОМ.

Цијена; за Црну Гору на годину 10 круна, на по 
године 5 круна; ван земље 15 франака у злату.

Уређује: ОДБОР

Адреса: „Цетињски Вјесник" — Цетиње; АЈге$$е; 
.,ће Соиглег деСеиЈф1е“ — Сеифпе (МопгепеЈЈго)

Поједини број 10 пара.

БРОЈ 47. Ц2ТИЉЕ, СУБОТА 20. ЈУНА 1909. ГОД. ГОДИНАП

Цетиње, 20. јуна.
И све мира Божјега ради! Да 

није гога европскога мира, ве.чике 
силе разоружале би се и онда би 
извјесно дошло да рата. Овако, 
отимајући се од њега, непрестано 
се оружају да би га очували, и ако 
кад год дође до рата, за цијело ће 
бити мира ради.

Ово је логика, која данас влада 
у Европи. Том логиком бране ве- 
лнкс спле своје нагло оружање. 
Позајмили су је од једне старе рим- 
ске пословице (ако хоћеш мира, 
сиремај се за рат) и сад је лостала 
општа. Први су је у свој озбил>- 
ностн усвојили Нијемш;, а за ови- 
ма остали народи и државе. Смеће 
се с ума, да овај диктат послович- 
ке мудрости вриједи само у извје- 
сним случајевнма. али ца не ври- 
једи кад га усвоје све државе и 
сви народи, нарочито кад се зава- 
де и стрмо поглеђују. У души и у 
стварн то сваки живи осјећа, али 
треба неки изговор, и онда се ло- 
гици запуше оба ока. Тако сад сво 
се државе нагло оружају мира ра- 
ци. Њемачка, као свакад, н опет 
је напријед. Најспремнија од свију 
не малаксава, него се спрема даље. 
Дотјерала је да увлачи у касарнс 
чак и оне, које је од војске, због 
разних мана, ослободила, па међу 
њима и саме тријестогодишње про- 
фесоре.

Између Њемачке и Енглеске утак- 
мица је на мору, између Русије и 
и њемачких држава на суву, изме- 
ђу Француске и Њемачке на суву и 
на мору, а између Италије и Аустро- 
Угарске у свему. Савезничка љу- 
бав толика је да је бојазан да се 
у загрљајима једнога дана не угу- 
шс. Зато подижу на границама ко- 
лосална утврђења, касарне пуне све 
већо.м војском, а на таласе морске 
бацају све новијс и новије убојне 
бродове огромних размјера.

Њемачки флотни план прије не- 
колико година задивио је свијет. 
Онда се рекло: будућност је Ње- 
мачкс на води. Енглеска, да би па- 
ралнсала наг.чо подизањс њемачке 
убојне силе, на морнма, изнемади- 
ла је свијет још ширим флочним 
програмом. На то је одговорила Ау- 
стро-Угарска са четири нова „Дред- 
нута“, а ту се одмах јавила Италија 
са исто толико огромних бродова, 
па напошЈветку је дошла п богата 
Француска. Она је најновијом сво- 
јим флотним програмом превазиш- 
ла све. За десет година (колико тај 
програм има да траје) Француска 
ће иослије Енглеске битн најјача 
поморска сила. У милијарде иде 
њен предрачун, који мисли утро- 
шити на изградњу убојних лађа 
колосалних размјера. Кад буде то 
готово, имаће Француска 45 убој- 
них лађа највећега типа, осим ла- 
ђа другс и треће вриједности.

Колико год да је свијет забезек- 
нут стао испред огромности њемач- 

ког и енглеског плана, сад се тек 
скаменио како треба од чуда, ви- 
дећи шта Французи раде.

И тако, сад се у Европн на све 
стране кује само гвожђе. Највшие 
радних руку иду на рад око спре- 
мање оружја и убојних бродава; 
највећи дио богаства евронских на- 
рода троши се на рат — ммра ра- 
ди. Кад се буду спремили, увпдјеће 
са запрепашћењем, да им је мир 
постао тежи и скушви но рат, и 
онда ће крваво коло отпочети. На- 
равро опет због мира, али будуће- 
га мира ради.

Нико за то од нас малих и угро- 
жепих нека се не успављује лије- 
пом музиком о миру, која се по 
Европи разлеже. Народи полако пу- 
гују у пакао, а ово им је марш, 
који им свирају политичке Мефисте 
да би веселије ношли у смрт, и још 
то својим рођеним новцем огкуп- 
.љивали. Немогући да задржимо овај 
општи историски ход према ката- 
строфи европскога рата не остаје 
иам ништа друго већ да се и сами 
материјално и морално што бол>е 
снремамо за овај велики Божји суд. 
Кога тај суд затече нсспрсмног, гро- 
бар ће му одзвонити пошљедњу 
пратњу и њега ће нестати с лица 
земље. Зато поглсдајмо од време- 
на на вријеме шта дрк ги раде и 
журимо се да нас догађаји не нре- 
газе.

Стара пјесма
Неиријатељи српског народа ни 

мало нијесу задовољни што су од- 
носи између Краљевине Србије и 
Књажевине Црне Горе врло добри. 
У слози двију братских српских др- 
жава они гледају велику сметњу. 
ГБима никако у рачун не иде, да 
се у томе правцу продужи, па су 
зато и настали свима силама, да 
ту слогу и братску љубав покваре 
и разрију. Стара пјесма!

Да би посијали сјеме раздора 
између једне и друге братске др- 
жаве, они су псчели поново са сво- 
јим интригама. Час би хгјели да 
осумњиче Србију код Црне Горе, 
а час Црну Гору код Србије.

Од туда и ничу кроз њихове 
листове разие измишљотине и о 
Србији н о Црној Гори.

Црна Гора се денунцира како је 
поприште буна и нереда. Измиш- 
љају се разне вијести, којима се нде 
на то, да се покаже како јој није 
много стало до слоге и братског 
рада са Србијом. Денунцира се ка- 
ко су јој ближп туђински интере- 
си него оишта српска ствар. Оби- 
љежава се како је у недозвол>еним 
односима са бечким Балнлацем.

А у исто вријеме, када се Црној 
Гори подмеће како шурује са нај- 
вишим аустриским круговима, ука- 
зује се прстом на Србију како је 
она та, што нотура поједине да 
насрћу на Црну Гору и њене све- 
тиње.

Афера проф. Масарика је врло 
добро позната. Она је имала да 
послужи да се добри односи из- 
међу* Србије и Црне Горе пореме- 
те и да дође до раздора.

На велику жалост њихову, оно 
што су жељели нијесу постигли. У 
Црној Гори се врло добро осјети- 
ло о чему се ради и нашта се иде. 
Исто тако и у Србији.

Тако је тај план пропао. Од ње- 
га наши непријатељи нијесу видје- 
ли никакве користи.

Али то их у започетом послу 
није ни мало омело. Овај неуспјех 
није их декуражирао, напротив, дао 
им је подстрека да са својим интри- 
гама наставе.

Пустили су другу измишљотину 
у сзпјет. На име, из Беча су лифе- 
ровали телеграм како се у мини- 
старском савјету краљевине ради 
на томе, да се Србија мијеша у 
унутарње послове књажевине и да 
су предузете снергичне мјере да 
биоградска влада утиче на рад кња- 
жевине. То саопштење, које су до- 
нијели многи њемачки и францу- 
ски листови, имало је за задатак, 
да подстрекне'Црну Гору противу 
Србије, у којој се влада толико за- 
боравл>а и толико прелази границе, 
да хоГе да утиче на унутрашње 
ствари Црне Горе. И као у воску 
се држало, да ће Црна Гора про- 
тиву тога устати и протестовати. 
Па све н ако се не би дошло до 
раздора, рачунало се, да ће несум- 
њиво изазвати неповјерење и не- 
трпељивост.

На жалост и ови рачуни су би- 
ли сасвим погрсшнњ На Цетињу 
се уочило да су ово обичне изми- 
шљотине и интрге и с презрењем 
СУ пријешли преко њих. Из Био- 
града је са мјеродавног мјеста па- 
ла таква ријеч каквој смо се и на- 
дали. Одсудио је демантована и 
ова најновија измишљотина.

И то није све Искуство нас је 
научило, да се од наших неприја- 
теља немамо никаквом добру на- 
дати. Онн су готови на све. На- 
рочито су ненадмашни у интриги- 
рању и подмећању кад се то тиче 
нас. Њима је кост у грлу Црна 
Гора и Србија. Још им је мрскија 
,слога ових слободних српских зе- 
ма.ља. Зато у започету правцу неће 
сустајати. Интригираће и подмећа- 
ће и даље. Неће презати ни од 
највећих гнусоба. Радиће свима си- 
лама, да постигну што желе.

Може им бити. Ми им то задо- 
вољсто нијесмо у стању да квари- 
мо. У томе послу имаће одријеше- 
не руке. Ми ћемо преко свију тих 
њихових гнусоба прелазити онако 
исто као до сада презирањем.

Једно је што не треба да изгубе 
из вида. У залуд ће 'им биги све. 
Празан ће им бити труц. Ма како 
било вјеште њихове замке сплете- 
не, ма како да су бол>е њихови 
вигови намјештени, ма како да су 
фино њихове измишљотине удеше- 
не — ми им нећемо насједати. До- 
волшо је, да знамо од куда све то 
долази, па да нам буде јасно о че- 
му се ради. За љубав општег до- 
бра, мк ћемо бити у стању и мно- 
го што-шта жртвовати. Кад год су 
општи интереси од нас жртава зах- 
тјевали, ми смо их приносили она- 
ко исто радо и предано као што 
смо вазда тим нашим националним 
интересима служили. Када се има 
увјек пред очима општа ствар, сит- 
нице се губе.

Све интриге. све измишљотине 
и роварења пред 1и,м падају. Мк 
врло добро схваћамо и цпјенимо 
важност и значај добрих односа 

Србије'11 Црне Горе. ГБих неће 
бити у стаП'.у нико порушити. Чу- 
ваћемо их по сваку цијену. Не ма- 
ње ће попуштати браћа у Србији.

Трансбалнанска жељезница
Догађаји, који су се на Балкану 

у пошљедње вријеме одиграли, о- 
ставили су и питање о трансбал- 
канској жељезници неријешено. Па 
и ако је ово све до анексије зани- 
мало у великој мјери европску штам- 
пу, очо је остало заборав.љено све 
до сада. Сад је оно поново отрг- 
нуто из заборава и стављено на 
дневни ред. Томе се има захвали- 
ти једно.м дипломатском представ- 
нику у Цариграду. Он је од Пор- 
те тражио пристанак за остварење 
ове жељезничке пруге.

Као што је познато, питање о 
трансбалканској жељезници покре- 
нуто је дипломатским путем. Три, 
нама наклоњене, силе посредовале 
су код Порте, ца се одобри срп- 
ски захтјев за грађење трансбал- 
канске жељезнице, која би ишла 
преко отоманске импсрије. Око то- 
га се радило више од годину да- 
на и баш онда кад је имало нај- 
више изглсда да се то питање при- 
веде крају, никло је питање о анек- 
сији и оно је ову српску ствар ба- 
цило у позаднину.

Исгина, и за вријеме дипломат- 
ске борбе, која се водила због анек- 
сије, појављивало се с времена на 
вријеме и питање о овој жељезни- 
цн. О њој је говорио и сам Ерен- 
тал каца је излазио са компсзацн- 
јама, којс ће се српским државама 
учинити.

П Јто се тиче Турске ту нити је 
постојала бојазан, нити постоји, да 
ће се одупријети српском захтЈеву. 
Напротив, кад је већ о томе ријеч, 
њој су у изгледу само користи. 
Исто тако иема изгледа ца ће се 
и друге силе истаћи против}' њега. 
Настаје само питање како ће нрсма 
њему заузети становиштс Аустрон, 
Угарска и њена савезница. Хоће Иу 
се она противити извршењу њеп§( 
ву или ће, дошљедно ранијем ооћ'-*5 
ћању, пустити да се оствари.

Ми на обећање, које је пало од 
стране барона Ерентала, не пола- 
жемо ни мало. Он нас је својим 
поступцима до сада утврдио у ми- 
шљењу како је код њега обичај да 
једно збори а др го твори и да не 
полаже _баш много на обећања 
своја.

Прсма томе као једина прспри- 
јека може се очекивати са стране 
Аустро-Угарске.

Па и поред тога, ако се само 
буде радило како трсба, бојазни за 
ометање српског захтјева о траис- 
балканској жељезници не може би- 
ти. Не може га бити зато што Ау- 
стро-Угарска нема права да у њ 
задире, нити је у могућности да га 
спршечава. Оњ1 може роварити и 
закулиспо радити, као што јој је 
и навика, али не може бити од пре- 
судне важности њен глас, само ако 
то будс хтјсла Турске, које се пи- 
тање о грађењу ове жељезнице, 
послије нас, највише тиче.

А кад то стоји до Турске, онда 
ми немамо ни разлога да вјеруЈемо 
да ће се она моћи толико заборав- 
љати, да буде слијепо оруђе баш 
оне исте државе, која је, колико ју- 
че, упљачкала и понизила, а про- 
тиву оних, који су баш при пош- 



љедњим догађајима најбоље дока- 
зали својом исправношћу према 
њој колико су пријатељи отоманске 
империје. Све да по сриједи у 
овом питању и нијесу интереси са- 
ме 'Гурске, који јој баш императив- 
но и налажу. да се користе овим 
срлским захтјевом.

11итање о трансбалканској жељез- 
ници покренуто је у врло згодном 
времену. Да се тражио згоднији мо- 
менат, тешко би се дочекао. Нека 
је у добри час!

Наша је дубоко увјерење да се на 
овоме неће стати. Питање је од стра- 
не једне велике силе код Порте по- 
кренуто. Њега ће подупријети идру- 
ге силе као год и раније. Наше је, 
да настојавамо, да се оно што прије 
приведе крају. То стављамо на срце 
и једној и другој српској државн, 
увјерени да ће оне учинити све, да 
се ово питање једном успјешно ри- 
јеши.

Србија и Црна Гора1
Афера, коју је изазвао својим испа- 

дима противу Црне Горе проф. Масарик, 
све то више занима нашу штампу. На 
њу се гледа нарочити.у. погледом, а на- 
рочито на њему тенденциозну страну, 
коју смо ми |ош раније истакли. Да би 
се видјело да наше мишљење дијеле у 
томе погледу и други листови, износимо 
члаиак, који је и.зашао у „Биоградски.М 
Новииама*. Он, под горњим насловом, 
ГЛПСИ:

„Слога и.змзђу двије њамосгалне неза- 
висне српске државе, и.змеђу Србије и 
Црне Горе, најпоузданије је јемство за 
бол>у будућност цијелога нашега срп- 
скога племена, али он је уједно и највећа 
опасност по зле умишљаје неиријатеља 
српских.

Није, дакле, никакво чудо, што су не- 
пријагељи српскога народа неуморнн у 
труду, да наруше слогу, која је њима 
толпки грн у оку, а тојшко потребна и 
добра ствар за насСрбе.

11 сад су непријателш Српства, свјесни 
зала, који их морају сналазиги, кад су 
Србија и Црна Гора у сло.зи и л.убави, 
запели свом снагом, да те двнје земл>е 
којим начином било заведе ибтуђеједну 
од друге. Овога пута, ако Бог да, кеће 
успјети у томе.

Данас се такве намјере подједнаком 
видовитошђу презиру и у Биограду, 
као на Цетпњу. Данас нсма ни једнога 
српскога 'полмтичара, ни у Србији, ни у 
Црној Гори, који би повјеровао сирен- 
ским гласовимаг који једпу с-трану маме 
лијево. а другу десно, који би хтјели, да 
виде Србију и Црну Црну Гору раздво- 
јене, завађене.

Један од несвјеских агената српских 
непријатеља је у овоме часу и Масарик. 
Њега, можда, руководе најббље и најчп- 
стије побуде.-да износи.на јавност ствари, 
које се Србије и Црне Горе тичу, а које 
је он прибрао из најнепоузданија и најка- 
љавија извора, али ипак његов рад иза- 
зива у свакоме Србину сумњу, да је он

-ПОДЛИСТАК 

ПРВЈЕНАЦ
1 А. НесЈепзГјегла.

Бог пије баш имао ту намјеру, кад пас 
је стварао/ да пам па ово.м грјешном свнјету 
буде тако добро, да се пе зажглпмо раја.

Кад је створиоЈрибе с костима,, жепе с 
ћудима. мушке са страстпма._ ваистину пије 
то само зато учпнио, да пас саблазпп. да 
пас подсјети. да је онај свијет само једпа 
станица па путу. који пас води једиом бо- 
л>ем свпјегу.

Псту таку памјеру је имала промисао оп- 
да, кад је наредила опо прнродпо пешто, што 
мп у обпчпом животу пазпвамо «првјснац».

Једап сиромах отац у очајању нричаше 
ми, какве је све муке имао да отрпи од 
овог једпог примјерка људског рода.

Пз пзучних. хумапих и социјалних обзи- 
ра ево пзносим ове јаде његове опако, како 
мп је оп причао:

*
По милости Божјој и посједпика Џонсна 

дошао сам до лијепе, миле - женице, и могу 
рећи, да под сивим пебом сјевера тешко бје- 
ше сретнијег п задовољпнјег човјека/ пего 
пјто сам ја био у прво врпјеме мога"брака.

Једпа од пајљепших врлпна моје жепе бје- 
ше брига и пажљивост о мојој соби за рад. 
Кад год сам се вратио кућп са каквог мог 

свјесно или несвјесно ор>ђе у рукама 
непријател>а српскога народа.

У олште наша браћа Чесн, ма којој 
фракци,и нринадали, добра бл урадили. 
да свакад, прије него би угазили у оцјеиу 
одношаја, који владају њзмеђу два брат- 
ска, односно између једмога истога иа- 
рода у двије државе: Србији и Црној 
Гори — промјере, 'хоћс ли свошм пи- 
сањелд и говором више користитн, или 
наудитн словенској мислн.

Масарик о томе није ни хтио јамачно 
ни да мисли, а не узимајупи тај важан 
елеменат у обзир, он својим писањем и 
нехотице (јер злу, намјеру не смијемо ни 
нретпоставити код њсга) иде на руку 
душманима нашега народа.

Са тога бисмо ми најискрешпе савје- 
товали свакоме нашем брату Словеннну 
'и нрпјател>у Српсгва. да прнје, него би 
ма ш га о нашим међусобним одношајима 
писао. буде на чисто са тиме, да је душ- 
'манска, а не братска услуга, кад сткара 
и, расшфује ра.здор између Срби:с и Црне 
Горе.

У остало.п, прожети увјсрењем о по- 
грсби слоге између Србије и Црне Горе, 
политичари и државници и на Цетињу и 
у Биограду нсће никад учинити нингга. 
шго би тој толико потребној слози мо- 
гло да науди. О томе греба да су увје- 
рени и иријагељи и непријатељи наши“.

То је са свила тако и тако мора бити.
Још нешго: апел овај на браћу Чехе 

и Словенс у опшге могао би се проши- 
риги и на Србе," а нзрочито на српске 
листове изван слободних земаља, који су 
својњм испадима толпко ирстјеривали ла 
су наносили огромне штетеопштој ствари. 
Нарочито је њихова похлсгшост за сен- 
зације противу Црне Горе. Да не лутамо 
далеко него да се нослужимо баш овом 
?Ласариковом афером. Ко је први са најве- 
ћо.м злурадбшћу дограбпо његсв гозор 
противу Црне Горе. ко га у томе највише 
подупирао? — „Србобран“, гласник срп- 
ске народне самбсталне сгранке?

И кад се већ призна!е да је Масарик 
за осуту, колико гек осуду заслужујо 
овај, на жалост, српски лист, који носи 
овако поносно српско име.

Ако нам је свакав Србобран, онда 
смо спали на ниске гране!

Свз сзми велвиздајници!
Нема државе на свијету, у којојсепре- 

ма становницима толико подозријева као 
у Аусгро-Угарској. Сумња се прогиву Ср- 
ба, сумња се противу Хрвата, Чсха, Сло- 
венаца, Русина, па и противу Мађара.

Оптужује се, затвара, осуђује, а сг.с 
због велеиздаје.

Дошло се дотле, да се с правом сва- 
ко мора заиитати: па ко није сумњнв, ко 
није велеиздајпик?

Хрватска и Славонија су лостале ио- 
приште хајке противу велеиздајника. Ни- 
је довољно што сутоликиљуди изведени 
пред суд, него се хајка и на дал.е на- 
ставл>а.

Није поштеђен ни Сријем, Банат, Бач- 
ка, онако исто као и Далмација. Довољ- 
но је, да је неко Србин и да је нешто 
српско, па да се подозријева и сумњичм.

Ни у Крањској боље није. Тамосудва- 
наесторо кажњени због тога што су сеп- 
тембра прошле године устали противу 
Нијемаца.

пута увјек сам наишао па неку иову ствар, 
о коју 611 могао да лупи.м главол, дс сло- 
мије.м ногу илп враг, пгга вите п да се 
објесим.

Кад сам се једанпуг вратио кући са мог 
тродневпог путовања. паиђем у њп.чој спа- 
ваћој соби па неку сграну жтнску, која је 
држала у рхкама неки предмет. сав окружсн 
бијелим чипкама.

— Хвала. слатка — рекох жетти. — 
Заиста је лнјено од тебе, што сп ме изнена- 
дила оваком лијепом пајалнцом. Псгипа пије 
практична, јер бијела боја није за мастило, 
али опег зато красиће ми ппсаћк сто.

Да с е вндјели жену како се ражљутила ! 
Иодиже плафбпу срдпте очи, стиспу песнице 
и бијесно ми довикну:

— Никодиме! То је твој првјеиац!
Увиђао еам да сам је љуго увриједио, 

замолим опрошгај и погледам пз ближе — 
пајалицу. Слушао сам да овакви малишапи 
воле слаткпша, н нопудпм га једпом лпје^ 
пом бресквом,! коју сам донио с пута, да му 
се улажем. - ,

— Јесте ли ви полудјели? — викну па 
мене иепозната — Тако што пе једе мали!

— Ко сте вн? — запптам је.
— Ја сам дадиља:
Жепа ми лежаше у постељи и заппта ме 

на кога је палик пубика.
— Хм — хм! На когаје налик? Па — 

па — на морског рака са пикатнпм сосом!

Сад су Чсси ДОШ.1И на рс,т. Још зеле- 
издајиичка парница у Загребу није до- 
вршена, а у Прагу се заказује нова пар- 
ница. Оигужено је 46 Чеха због аитнми- 
литаристичког нокрега. Окривљени су, 
да су бунили иарлл противу војске. Њи- 
ма ће се почети судити 30. ов. Мј. Суђе- 
ње ће бити тајно. Твме се хоће, да се 
умањи срамота.

ПЈта бива са српским живљем у Босни 
и Херцеговшш, то је већ довољно позна- 
то. Исто је тако и са Словацима. Њихо- 
ве вође негфекпдно глобе, киње и заг- 
варају. Хоћс да им се уб.чје дух, хоће 
да се уииште, да се упропасте, да се 
збришу са лпца зел\л>е.

И све се то дешава у једној просвје- 
ћено; земљп, у двадесетом вијеку, пред 
лицем цпјеле Европе.

Колико се далеко пошло!

Српство
Минисгарска криза у Србији И.зме- 

ћу министра унутрашњих дјела, Свето- 
зара Милосављевића, и мииистра народ- 
не лривреде, Јакоза Продановића, до- 
шло је до несугласнице, ге су и један п 
други поднијели оставке, што је изазва- 
ло у Србији министарску кризу. Оставке 
нм још пијесу уважене.

Лрхијерејски синод. У Ср. Карлов- 
цима је на свечан начин у недЈељу отво- 
репо засједање архијерејског синода. Ово 
је први састанак синода под новим па- 
три|архом

Пчеларска изложба у Руми. Српска 
ичеларска задруга приређује од 16.—23. 
авгусга изложбу у Руми у Сријему. Из- 
ложба ће бити подијељена иа осам група. 
На овој изложби узимају учешћа и хрват- 
ска пчеларска друштва у Загребу и Ву- 
ковару.

Словенстза
Нови хрватски подбан. За подбана 

Хрвагске и Славоније постављен је Славко 
пл. Цувај од Иванске. Он се родио 1851. 
г. у Бјеловару, гдје му је огац био градски 
пачслник. Школовао се у Бечу, а у слу- 
жбу је стуиио као нристав у Винковци- 
ма. Служио је у Раковцу, Пегрињи, Б. 
Броду, Загребу, Ђакову, Осијеку и По- 
жеги. И он не одудара од оннх тњчова 
који су главни фактори у Хрватској.

Прослава полтавске битке. У Русији 
је 14. ов. м. иа свечани начин просла- 
вл>ена двијестогодишњица иолтавске б.гг- 
ке, када је Пегар Велики потукао Шве- 
де и Рус;чу ослобпдио, те је постала 
потпуно не.мвисна.

Словенска банка У клубу обшчестви- 
1Ш.х дс:агслс; имала ч- сједницу руска ко- 
м'|д; а <1 • 'С:«;?:-,.-.;? словепскс банке. 
С|слјш1ш Је прлсусгвовао б. мшшстар 
.н. XV Ф с.нфов, .чрслставници московске 
трговачке банке, а > )вско-данске башсе, 
руске банке за трговину, руске трговач- 
ко-занатлиске банке и централне банке 
друштва за узајамни кредит. Сви су се у 
начслу изјаснили за оснивање словенске 
банке, те ће се сазвати парочита скуп- 
штина да се ово и дефинитивчо ријсши.

Излет руских студената Рускн сту- 
денти из Петрограда и Москве, око 100 
њих, крећу (јвнх дана у и.злсг у словен- 
ске крајеве. Они ће обићи Софију, Био- 
град, Загреб, Љубл>ану п Праг.

■ Па лар не видиш. да је исти ти. 
Нос. очи. ушп пљунути Нетерсон — рече 
м и п.1ач\Ш1.

— По. но. у.чирп се. чодо лоје! — II 
да се мало направим важап' зацитам. кад ће. 
ма.пппа прогледагк.

Жепа ударп у грч»‘внти плач, којп је 
трајао двадесетипет минуга п оптужпваше ле. 
да сам иашега првјеица сравнпо са ма- 
чићизш.

0 то.11 пећу пп да говорпм. да мн је дој- 
киња попиЈа сав коњак, а њеп солдат - ђ\ - 
вегија иокрао свс моје скупе цигаре. него 
ћу се са.ио да за.џЈжим код изврених особика 
и вр.|нна иашег драгог порода.

1>е11 у рапом дјетпљгаву ее показао код 
и.ега изваиредан .иузичкн дар. У доба кад 
треб.а да се леже, у вече око 1(1 еаги, по- 
чии.аше са скалом, око попоћп је ирелазпо 
на класичпе опере. варпрајући на разне па- 
чпне дивие мотиве а-о-у-п-е, а иред зору 
нас је увесељавао са аријама из фриволних 
опера. Загим је, по Билову, заспао сном 
праведпика.

Пскуспо сам п го, да је паслпједпо п 
чврстину карактера породице Петерсона: сви 
покушаји, да га наговоримо да своја музпчка 
вјежбања одложи на које друго врпјеме. 
остадоше безуспјнпши, јер је био тога увје- 
рења, да своју пјевачку способносг треба 
онда да прикаже, кад су сви укућапп код

Оросвјета
Велика гимназија на Цетињу. Рал. у 

великоЈ гимназији на Цегињу у озој школ- 
ској години довршен је. Он је дао врло 
повољне рсзултагс, те и заслужу-е, да се 
на иарочито и зауставимо.

Велика гимна.зија на Цегињу има седам 
разреда. Почетком школе у њу су се 
уписали 264 ученика, а у току готине 7. 
Било је свста дакле 271 ученнк. Од тога 
броја су у току године огпали 20, јер су 
пет на боловању. пет су отпуштсни, 9 су 
својевољно напусгили даље школовање, 
а један је нршешао у Другу гимназију.

Приватних ученика није било, а о.д уии- 
саног броја бнло јс 217 из исте гимна- 
зије, од којих су 27 ионавлшли разред, 
а и.з других гимна.зша 23, од којих суу 4 
понављали ра.зред. Сгипеидиста јс било 
свсга 30.

На крају годиие оцјењеии су н то: пр- 
вим редом с одликом 44, ирви.м р^дом 107, 
други.м редом 37 итрећнм редом 17, а 46 су 
остали да полажу разредпи испит. У први 
ред с одлпком долазе они учегшци, који из 
владања им?.’у одлично или врло добро, 
а из обавезних предмота немају ни једне 
биљешке ииже од добро, осим тога ако 
у обавезним предмсгпма имају бар једно 
одличио или једно врло добро више не- 
1'0 добро; гдје је број обавешшх предме- 
та иаран иа испадне с једне странс инр. 
три одлично, а с другс странс трн добро, 
ту иретеже одликозање. У први ред до- 
лазе ученици, који иијесу у први ред с 
одликовањем, а немају и.и обвезних пред- 
мета ни једне офене ниже од доволшо, 
нити пм је владање лоше. У други ред 
долазе ученици који макар из једног о- 
бавезног предмета добију оцјену слабо. 
У трсћи су ред учешши, који из иоло- 
випе и ш већине обавезнпх предмега има- 
ју слабу оцјепу.

Радило је уг овој школској годиш1 о- 
самааест иаставиика, међу којима је био 
и управитељ.

Као што се из ових службеннх иода- 
така види, ресултат се показао врло до- 
бар, цјто заслужује сваку похвалу.

Поглед по свијету
Турска и Грчка.

Између Турскс и Грчке дошло је до 
велике запетости. Грчкаби хтјела да при- 
саједини Криг, али се Турска томе од- 
лучно одупире. У Турској су се толико 
за Крггг заузели, да су гогови да уђу и 
у рат, само да не до.зволе, да им сс Крит 
одузме. Г1а поред овог ратоборног 
расположења у Турској. Грци врло мало 
презајг. И док се Турска гро.зиичаво о- 
ружа и спремазараг прогиву 1 рчке, док 
се гранпца утврђује и на солунском рту 
подижу стратегиска ушрђења, дотлс гр- 
чке чеге прелазе иреко границе и у око- 
лпни Јањине развијају терористичку ак- 
цију. Судећи по свему, ии јсдњјј ни лру- 
гој сграни није много сгало да очувања 
мира I! ако буде њима остављено да о 
томе решавају, још у папрпјед се може 
рећи да је рат пензбјежан. Али то сва- 
како, велике силе неће дозволити.

Ерентал, Билов, Титони.
Као шго се јавља из Беча, у полови- 

ни јула састаћс се у Ишлу или Гастајну 

куће. те логу у и/тпвој му.ппм.ишсгп у- 
жпватп.

Кафеција, дошао горо н речо :
—- Ја чо.шм. да вп пчћу пе дрееирате 

свога пса !
— - Пзвиппте. алл ми пе.ча.мо пса ! Паш 

ма.шшап по кадкад. ге .мапо заплаче.
Гоепоћа. што јс стапог.ала пад нама хгјг- 

ла јс да учипп прпјаву у по.шцпјп. да паша
с.Јушкпња цвјслу ноћ мучи мачке : а го- 
сподпн са грсћег спрата паписао у једпим 
новипама оштар чланак прогив вивисскцпјс, 
уједпо је развио. да једап стаповппк куће 
бр. у Госцодској у.шцп ноћу смкцира невиие 
зечеве.

Разумпје сс ово пијееам мо;ао оегавпгп 
тако. и био еам приморан да пзјавим, Д1 
1'Р није цикут зсчева. пего плач једпог пе- 
випашчега. које лежи од шарлаха.

Нрећутаћу дискретпо рачупе о љекарскпм 
наградама и апотсни. Ип један му оргап пнје 
хтпо да ра ш без медпцине и већ сам ми- 
слио, да јс паш првјепац најбогаљасгије 
дпјете у Европп.

Али у сваче.му пма прелаза. Иабрзо дође 
врнјеме. те се опростисмо дојкпње и дададе. 
Сад је преко поћ слатко хркао и голвко сс 
извјештио да је пзручпвао лопац с туткалом 
у моју иппелу к кљештама правио ланне о1 
жица па клавиру.

Загпм пође у школу.



минисгри спољних послова држава трој- 
ног савеза Ерентал, Билов и Титони. Њ.1- 
хови састанак обрагио је нажњу европске 
шгамне, која му ,чрида:е ве.тики зиачај,

Предсједник републике Бразила.
У Бразилу су отпочеле велике агитације 

ради избора новог предсједника репу- 
блике. До сада су се два кандига поја- 
зи.п: маркиз Родриго да Фонеска и ба- 
роц де Рио Бранко, досадањи министар 
спњљних пос.това. за кога се држи да ће ј 
и побједитп, јер се још сада испољава 
да има велики број приврженика.

Угронова изјава
Потзредсједникугарске независне сгран- 

ке Габриел Угрон дао је ову изјаву:
„Читао сам, да ме је у клубу независ- 

нс странке више посланика нападало. 
Дој је одговор шљедећи:

|а сам увијек отворено и јасно гово- 
рпо и радпо, не зато да стечем симпа- 
тија. већ зато што ми то налаже моја 
дужност. Угрон не узмиче никада —■ а 
страх је за меие непознат. Ја имам дар 
говора, перо и мач.

Г'абриел Угрон"
Прави ригср!

Цар Никола и цар Фрања
Наде аустриских листова са сви.м су 

пропале. Опи су мислили, да ће својом 
дреком привући пажњу на тежње своје 
и та ће утицати, да руски цар, на путу 
своме, не обиђе цара Фрању, али су се 
у томе л>уго преварилн. Као што се јав- 
л>а, руски иар се неће састајати са ау- 
стриским царом. Штега!

Пад Билова
Њемачки државни канцелар књаз Би- 

лов поднио је оставку, ношто је у пар- 
ламенту претрпио пораз. Пар му оставку 
није уважио, али нема нзгледада ће Би- 
лов остати.

Нан.о јеу Херцег-босни
Сарајево, 15. јуна

Германско гесло: „завади, па владај“ 
побјеђује. Оно све више осваја, крчи пут 
и продире на Балкан. Ако пође овако, 
давнашњи њихови снови и погледи на 
Солун неће биги још дуго снови. Њи- 
хова им вјештина много помаже, или као 
да им и прилике иду па руку.

И Босна и Херцеговина је осјетила ове 
германске нодвиге. Она их осјећала и за 
вријсме окупације, али од како је анек- 
сија, осјећа их најјаче.

Туђипштина напредује, наметљиво про- 
дире и осваја. Да јуче нам је бпла пред 
кућом, сад пам је на прагу, а сјутра 
може врло лако бити и у кући.

Власти се паште л.а нас шго више 
с гегну и подјарме, да јој будемо што ви- 
ше педчињени и од ње у зависности. 
Мн се противу гога очајанички боримо, 
кл.трцамо и одупиремо се, али залуду.

Потиштени смо, подјељени и раздро- 
бл>ени. Нема слоге у Срба, нема код Му- 
слимана, па пи код католика. О опшгој 
сло.ш и нс може бггги говора. Срби ни- 
јесу компактиа маса, нијесу ни Муслима- 
ни, на ни католици.

Међу Србима је мржња; борба се води 
из.међу сгаријих и млађих. Исто је тако 
п код. Муслимана, а католици су за- 
грдјели.

Укјек с.ч)1 пзГфтавао, да не дође.и у бли- 
<пи додир га учптс.ЋН.иа, а сад сам .иорао, за
л.уб.чв овог .1акол11с.тепог и .тијепог дјетета, 
пр'’Д АСкре са 'тисча учпге.мгча. који прс- 
дају у разрсду Љ1Т0В0.Ч. да ппјел брагии- 
пио ц цијму ко.тегију на позовел па ужину 
о Ускрсу.

А.1п опгт за 1о био је лпдо дијстс. Кад 
сс прпб.пгжпвао Воашђ и впдјео. да .иати 
ецрмг! собс и јсдва досијсва. од своје во.ке 
|цј је по.иагао. Са скупоцјг-пих слика чисгио 
ј<‘ пјеге врјпко.ч четкол, којом се б.тато чн- 
1’г|| са ципела п иабрпсао их пијеском, а 
всјики сат на сго.ту пак брпжљиво је пспрао 
Г'Т'уПИП'1.11.

И.чао сам пеког стрица грчког лладожељу, 
1!;> ':ије сам иаш.ведство сигурно рачупао. 
1>;И је једаппут ручпо код нас п играјући 
ге е,-| дјетегол, заппгао га: «Воде ли да 
чика ченГпе до.тази« — одговорио је:

Ваш не бих во.тио! Јер кад чика 
тата увјек каже: Хва.та Вогу, сад 

гчо га се отрес.|и за по године.
Гтарап је. разу.иије се. па ово пз.чјенио 

(чшј тесталепат, а ја сам пак позвао свога 
|,[!па ш| озбиљан разговор између четир 
°ка. којом са.ч га при.тпком голико увјерио 
0 дуашости иоштован.а према родитељима, да 
'Штаву недјељу дапа пије хтио с иама за- 
Ј(‘ДИо да руча.

Официре нијесам пикад во.тио. Али кад је 
дераи одрастао, почео полазити балове, и ма-

Колико до јуче бчло је слоге и зајед- 
ничког ра.да нзмеђу Срба и Муслимана. 
Та њ слога пољуљана. Озбиљна је опа- 
сносг, да не дође н до расцјена.

ИослчЈе анексше Србн су ударили дру- 
гим нравцем. Пбчели су да воде полити- 
ку позог курса. Ово су учинили на своју 
руку, без споразума са Муслиманима као 
да до јуче њтјесу имали никакве зајед- 
нице и као да их за њих никакви обзи- 
ри не везују. Те несугласице су појачане 
од како :е орган српске народне орга- 
низације насрнуо на муслиманског прва- 
ка, Шернфа Арнаутовића. То је голико 
дирнуло Муслимане, да може врло лако 
доћи до расцјена, а од туда и до штег- 
них 11 врло опасних ношљедица по ин- 
тересе српскога народа.

II међу католицима је дошло до рас- 
цјеаа. Наиредиији елементи одвајају се 
од Штадлера и чине покушаје, да се за- 
себно организују и да дођу до споразу- 
ма са домаћима, Србима и Муслиманима.

На челу Т01а покрета је адвокат Ни- 
кола Мандић. Он је до сада успио, да 
отргне испод ушшва Штадлерова хрват- 
ску народву организацију и покреће на- 
рочпти лисг. Противу њега се сад Шта- 
длер толико огорчио, да је подигао свс, 
само да би акцију Мандићеву спријечио 
и уништио.

Са Муслњмаиима се зна шта је било. 
Међу ц>!!ма је дошло до расцјепа и до 
повлачења Шерифа Арнау говића. Истина 
Муслимани су се изјаснили противу тога 
позлачења и ургирају на Шерифа да их 
не напушта, али до сада још нше нишга 
учињено.

Ни Србима нн Му сјијллинима, пз ни ка- 
толицима није треоало све ово. Могли 
су без овога. Општа сгвар од свега го- 
га само грпи штеге. Јеп док се домаћи 
троше у ове међусобпе зађевице и док 
сву своју иажњу усредсређују на ове ра- 
спре, дотле су туђиниима одријешене ру- 
ке и они све више, без запријека, осра- 
јају тереп.

Ако икада, сада је вријеме да се свему 
томе учини крај и дт се свако.м дал>ем 
међусобном роварењу сгаие на пут. Здру- 
жени, зближени домаћп е.теменги у ста- 
њу су учинити много. Завађени, раздроб- 
Јвени и поцјспани неће бпги у стању да 
учипе нишга и огштта проиасг је неиз- 
бјежна. Ићи и дал>е овим нутем пе значи 
ништа друго него срл>:пи у очигледну 
пропаст. А хоће лн народнп прваци доз- 
ВОЛИТИ 10?

Ако дозволе они, а ио свему изгледа 
да томе не поклањају велику пажњу 
колико својим личним прохтјевима, на- 
род је ту и он никако неће дозволити 
то! Ако икада, сада је врпјеме да парод 
проговори!

ПРИВРЕДА
Пред косидбом ливада. У добу смо 

кад насгупа п коситба ливада. С коше- 
њем настаје и прва радосг тежакова: 
скупљање плодоиа, са којнма има да по- 
коије своју замуку и нсплати свој труд. 
Пош.љедње три сушне године научиле су 
нашсг тежака да о скушвању и сређива- 
н>у сијсна иоди више рачуна н вриједност 
сијсну много већу придаје, нсго што је 
икгда до сада чннио. Цијене сијена, које 
су се за нотљедње двије године у не- 
ким крајевима ногпуице изједначиле са 
цијепом нс кукуруза већ ншенице, — до-

ги .иу поче.та пајиматп самб гадпе и маторе 
слуппппке, изјави. да ће да се окапе уч«- 
ц>а п пређе на појничку струку. Зарек.чо сам 
се, да го пеђу никад дозао.тити: претио е.т.ч, 
да ћу га се одрећи, прок.шјети и протурио 
са.и га у једну бапкарску радњу.

Послпје трп године посјстио нас је у офи- 
цирском одје.ту, које сам ја платио до пош- 
љедњег пуцета. Тада је још впше паличио 
па нопу паја.тицу. него о пашем првом са- 
стапку.

(,’коро лора.п да вјерујех. да чврстоћа ка- 
рактера ■ породице Петерсон, пајчвршће се 
исказује понајвише у млади.м годппама.

У .110.4 жпвоту и.иао сам са.по једног не- 
прпјатеља, Андерсона, једног неогесапог, бе- 
зобразпог, г.тупог п суровог тпквлп.т.

Прекјуче ,11и дође сип, пог.теда ли у очи 
п повјерљпво .иете руку н.т раме:

— Тага, во.тиш ии ти твог сина?
—- \.и! Па разулпје, се до воли.и!
— Онда, .иоли.и те, иди сјутра фабрикап- 

ту Андерсону и рецп .иу. да се Е.1за п ја 
од ерца во.111.110, и пека ии је даде за жепу!

— Шта? Шга кажеш? Ппкад! Никад док 
сал жив! Чујеш? разумијеш? Пикад.

Приповиједач брзо скочи са сголице,
— Но, куд се тако журите’ — запи- 

там га изпепађеп.
— Пде.м Андерсопу, да се разговори.ч с 

љиле о женидби мога сина... 

вољно казују са каквом збиЈБОМ треба 
прилазити косидби, која је на прагу.

Баш поводом тога мислимо да нећемо 
погријешити, ако нашим привредницима 
учинпмо неколико корисних напомена 
у том погледу: кад треба косити ливаду, 
како треба сређивати сијено од дана кад 
се покоси, па док се потпуно не осуши 
и не здене у сгогове.

Према иаше.м искуству требало би при 
сређивању сијена на шл>едеће пазиги:

1. Ливаду треба косиги кад је трава у 
цвнјету; ни прије ни доцније: Само уцвје- 
тала трава може даги добро, здраво ми- 
рисно, хранљиво и сварлшво сијено, које 
стока са највећом слашћу једе и од ко- 
га у истини има вајде. Многи привредни- 
ци грдно гријеше ш го оставЈвају да тра- 
ва нрезри. Знамо да то већина чини да 
им се лнваде „засију" т. ј. да сје.ме ли- 
вадских грава узри и при кошењу испа- 
да, и гиме ливаду засије; но тојепона- 
шем искуству само заблуда. Ми ћемо 
овдје изнијети и користи и штете од за- 
сијавања ливада овим (природним) пу- 
тем, из чега ће се сваки привредник мо1- 
ћи увјерити: има ли смисла оставЈвати 
тразу на ливади да презрп или је треба 
уцвјеталу косиги.

Кад се ливада уцвјетала коси, онда се 
доиста размножавање трава сјеменом пот- 
пуно искључује. На први поглед ово из- 
гледа да је и штегно и опасно по буду- 
ћи пораст траве, но у сгвари не одго- 
вара ИСТИШ1. Кад би ово у истини било, 
онда би ливаде, које се у цвијету ко.се, 
послије неколико година осгале потиуно 
голе без траве, а то у сгвари не 
сгоји. Нанротив, те се ливаде исто тако 
дуго одржаваЈу као н ливаде којс се 
ирезрела косе. Чак ако се дрљају и ђуб- 
ре, онда далеко већи принос дају него 
ове друге. Познато је да је већи диоли- 
вадских трава вишегодишњи и да се у 
већини размножавају коријеном као пире- 
вина. Кад се ливаде свако прољеће др- 
л>ају ради скидања маховнне, која траву 
необично сатире, и као се повремено 
ђубре, онда оне и без засијевања вр- 
ло добро напрЈдују. У таквим случаје- 
вима засијавање је потпуно излишно, а 
још мање има смисла кад се оно врши 
овим путем — на штету каквоће сијена, 
јер презрело сијено у погледу хранлшво- 
сти равпо је обичћој слами.

Према томе ливаду треба косити онда, 
кад је трава на њој у пуном цвијету.

2. За сваки посао потребан је вјешт 
и вриједан раденик; тако исто и за ко- 
шење треба наћи вјеште и дурашне ко- 
саче, којн ће тај посао вршити чисто и 
и на вријеме, па ма их и нешто скупље 
платиЈш. Привредници, којима је Бог дао 
мало више ливада и њива, најбол>е би 
учннили кад би набавили нарочнте ма- 
шине косачице и го комбиноване уједно 
и,за жњевење жита. Ове комбиноване 
косачице права су благодет за оне кра- 
јеве гдје има много ливада а мало добрих 
косача. Оне толико уштеде у косачима 
за вријеме косидбе и жетве, дасеупрвој 
години могу исплагити, те их стога сва- 
коме иривредннку топло препоручујемо.

Ливаду треба косити послије кише и 
добре росе, јер је онда грава најсочнија 
и коса је лако сече. За го суве ливаде 
греба косити изјутра (до 10 сати прије 
подне) и пред вече од 3 до 7 сати. Мо- 
чарне и влажне ливаде могу се косити 
и преко подне. При кошењу не треба 
правнти широке откосе, јер онда остају 
разори и гребенице. Откоси од 1 50 до 
180 мегара широки најбол>и су. Такође 
при кошењу не треба захватати косом 
до саме земље, јер сс ондадоиста више 
сена добија, алн се за толивада „умогву- 
је“ и тиме шкоди доцнијем порасту траве.

3. Сушење сијена је један од најваж- 
1Ш|пх послова у косидби. Од тога како 
је снјено осушено зависи у већини слу- 
чајева каквоћа његова. За то овом послу 
треба посветити пајвећу пажњу, па ма-_ 
кар друге послове и одложили за и.зве- 
сно вријеме.

Откосе не треба превртати из јутра 
док роса још сгоји, такође их нс треба 
превртати ни кад је велика жега, јер се 
онда сијено трини и губп сво;е најфини- 
је дијелове. Презртање греба благо и 
лако вршнти. Млатарање вилама, бацање, 
растресивање, штетно је у опште а на- 
рочито онамо, гдје је сијена мало и гдје 
у сијену има досга дјегелине, која ушљед 
тога изгуби на|финије дјелове — лишће 
Да сијено добије лијепо лице и фини 
укус треба га чешће превртати, како би 
сувишна вода из њега постепено лапила. 
Тиме је и сварЈвивост појачана.

Кад сијено мало прозене, треба га на 
предвече прикупити у навиљке, како би 
се Јнеколико од случајне кише или вет- 
ра сачувало. У навиљцима се провенула 
трава обично угрије, за го их сјутра дан 
треба, ако вријеме допушта, растурити 
по ливади. Ако се сијено довољно про- 
сушило, треба га у пласке просушити, 
ако није, онда га треба растурити да се 
још суши, и тек онда у пласке скупити.

Ако киша затекне сијено у откосима 
или у навиљцима не треба га дирати, 

док се бар горња сграна не просуши, 
само у случајевима кад киша неколико 
дана траје треба откосе макар и мокре 
преврнути и на другу страну пребацити 
и нри том их овлаш растрести.

4. Кад се сијено довољно осушило, 
здјева се у стогове. За здјевање, стоже- 
ње сијена треба изабраги мјесто оцједи- 
то, у које се вода неће сливати и сијено 
подливати и кварити га. Да не би сијено 
непосредно на земљу лежало, и влагу 
из земље увлачило, треба на подину мет- 
нути суве сламе, лисника, грања, шушња 
или папради (бујади). Далеко је бол>е 
мјесго овога направити посгол>е од гре- 
дица, које. је дово.љно уздигнуто од зем- 
Јве. У таквом случају није потребно на- 
рочито бираги оцједита мјеста за стоже- 
ње сијена.

При дјењењу 'или стожењу сијена тре- 
ба назити да основа стога буде увјек 
ужа од крова, како се не би вода слије- 
вала у сијено, већ ван њега. За одвође- 
ње воде око стога треба наиравити мали 
јарак свуда наоколб. Стог одоздо греба 
угврдити лемезницама како вјетар не би 
дизао и разносио ■ сијено; нарочито ово 
вриједи за предјеле гдје јаки вјетрови 
владају. Такође стогове треба оградити 
плотом или моткама како не би стока ру- 
шила и газила сијено.

При крају овдје да учинимо још једну 
умјесну напомену. Наши привредници и 
ако се труде да буду добри економи, при- 
Јшко.м храњења стоке показују се праве 
распикуће. Поред ове њихове штетне на- 
внке да стоку хране торењем, гдје храну 
полажу по цијелом пашњаку или њиви, 
они још и не_ пазе како стог начињу. 
Обично. почну рушити стог с врха и кад 
киша удари, он прокисне и сијено се убу- 
ђа. На тај начин упропасте велику коли- 
чину сијена из просте-нехаги, да не ка- 
жемо љености. Далеко је боље и корис- 
није, како за њих тако и за стоку, да 
сијено сјеку ножем. Такав нож не стоји 
више од 5 —10 круна и могу га наши нај- 
простији ковачи паправити. Уштеда је 
при сјечењу толика да ни једна сламчи- 
ца не иде неискоришћена, и такав се 
нож при утрошку првог пласта већ ис- 
плаги. Т.

Умјетност
ИзЈ‘ава Петра Почека

Поштовани г-не уредниче,
„Цетињски Вјесник" број 42., на че- 

твртој страници доноси из пера г. Сти- 
јепа Кобасице, нешто о мојим радовима 
изложеним код „Ладе“ у Биограду -- за 
чем ја вам захвал>ам, јер сге ми тиме 
дали прилнку познати из ближе естетич- 
не компетенције г. Кобасице, које бих 
иначе ињорисао. — Допустиге да у ва- 
шем листу ја ставим у оквиру и па изглед 
ту компетенцију пашега писца.

Из даље: свака чистија и српска душа 
вене.у туги и стиди се од себе гледећи 
како напредно и сваког дана више куже 
свачије њушке — српску чорб\>, и српску 
штампу како понизују многе и врсне 
наше аналзабете! Прелистај какав буквар, 
ево те Диогеном, знади замучит своје 
име —.књижевник — и кригичар готов,
т. ј. онај што уздиже и руши, што на- 
дахњива и шго — кужи.... кб предувено
цријево!

Српствб је опкоЈвено од свуда кивним 
и јаким непријатељима, али магицу њину 
н крију и њиве наше сопсгвеие и не- 
српске груди задојене пакошћу пгго 
засљешвује очи, стеже ум и спутаје на- 
шу душу — подојче оне красне и снаж- 
несрпске душе, која вјековима надахњи- 
ва, а што данас ... ко оковапа — свија
се. пишти и потиштена - вене и пада!

Кад г. Кобасица буде умио протријети 
свије очи или засолити бол>е своју главу, 
нек пође и види поново (у Биограду оста- 
ће пеколико мојих откупЈвених радова) 
оно што јуче није знао ни умио видјети; 
пек му ,то буде моја опомена и препо- 
рука као истом и захвала за његове са- 
ВЈете — Почек ћа и даље радити; код 
толико л>ен>иваца у Српству, његова про- 
дукиија нек не буде узрок зависти већ 
угледа како нашој зе.м.њи и српскоме 
народу треба рада, рада и рада на свима 
пољима, куда данас тамане наше бо.ље 
клице — уображење, надувеност, сујета 
и пргавштина, која крстари и сије своје 
злобне пошЈведице.

За специвични одговор (када бих хтио) 
могао бих овдје навести г-ну Кобасици, 
мјења и оцјене овамошњих већих умјет- 
ника и озбиљнијех критичара о мојим 
радовима -— чак о оним, које је он ми- 
слио осудити, и тако би бол>е уочио 
што му још недостоје за оцијену онога 
— што остаје да се гледа и осуди — 
данас и сјутра!

У осталом: за оне који вриједе, живог 
је кратак, а онима што иду пут је дуг и 
не треба да застају; — Данте Алгијери 
каже; „поп ћ сигаг Ф !ого, ^иагЈа е рав8Ј“.

Рим, 10. јуна 1909. год.
са захвалом:

Почек



Дневне нсвости
Престолонашљедников рођен- 

дан. Рођедан Нј>. Кр. В. Престо- 
лонашљедника Данила прослављен 
је у сриједу на Цетињу на свечан 
начин. На благодарењу у мана- 
стирској цркви присуствовали су 
наши великодостојници и много- 
бројно грађанство. По благодарењу 
ишло се на честитање у Нови Двор 
по утврђеноме церемонијалу. Чла- 
нови дипломатскога кора дошли 
су да честитају још за вријеме бла- 
годарења. Одмах по благодарењу 
довезли су се из Старога Двора 
Њихова Краљ. Височанства Госпо- 
дар и Књагиња. Књагиња Мајка 
носила је у руци велику киту цви- 
јећа, коју је Престолонашљедник 
прихватио, пољубивши мајку у ру- 
ку. 11о томе су се у салону, гдје 
је био пријем, искупили сви чла- 
нови узвишене књажевске породи- 
це. На челу официрскога кора, кад 
је улазио на честитање, били су се 
ставили Његово Височанство Књаз 
Нетар и министар војни г. бригадир 
Митар Мартиновић. Послије при- 
јема пред Новим Двором дефило- 
вала је војска.

Вечера у Двору. У уторак у ве 
че Њ. Кр. В. Књаз Господар дао 
је у Двору вечеру у часг новога 
грчкога дипломатског заступника г. 
Евгенијадеса.

Високо признање. Њ. Кр В. 
Књаз Господар, желећи дати до- 
каза Свога високог благовољења 
и признање према раду г. Милоја 
Ж. Јовановића, начелника мини- 
старства финансија, благоволио га 
је одликовати и лично му предата 
Данилов орден III. степена

Ми честитамо Г. Јовановићу на 
овом заслуженолА одликовању, које 
може служити на част не само ње- 
му него и братској Србији, која га 
је, са највећом готовошћу, послала 
у Црну Гору, да јој својим струч- 
ним радом и спремом помогне у 
пословима на реформи државних 
финансија.

Интриге српских непријатеља. 
Под овим „Биоградске Новине“ 
доносе саопштење „Гласа Црногор- 
ца,“ „Одјека" и „Самоуправе“ о 
познатим интригама, пропраћајући 
их овим редовима: „Непријатељи 
уједињења српског народа поново 
сију сјеме раздора ,и неслоге изме- 
ђу’ Србије и Црне Горе. Они су 
једном, на жалост, успјели, да за- 
ваде двије независне српске држа- 
ве, али је то на срећу трајало са- 
мо неколико мјесеца, а анексија 
Босне и Херцеговине отворила је 
очн и највећим партикулистима срп- 
ским, те су видјели и увјерили се 
куда их воде њихови вајни прија- 
тељи, и сада сви Срби, гдје год 
их има, најискреније желе, да се 
одржи слога и братска љубав из- 
међу Србије и Црне Горе. Како се 
Аустро-Угарска увјек умјела кори- 
стити неслогом српског народа, та- 
ко је и прошле јесени анектовала 
Босну и Херцеговину, а како сада 
смјера, да с времено.м прошири сво- 
ју власт и на Стару Србију и Ма- 
кедонију, то ноново покушава да 
завади Биоград-са Цетињем. У то- 
ме она неће успјети. Сви покуша- 
ји у томе правцу разбиће се о ску- 
по плаћено искуство напађеног ро- 
да српског."

Масарик и Настић. Под овим 
насловолл биоградске „Вечерње По- 
вости“ доносе врло лијеп чланак 
на уводном мјесту, у коме се го- 
вори о улози проф. Масарика пре 
ма Црној Гори и упоређује рад 
Масариков са Настићевим радом. 
Ту се, крај осталог, вели: „У оста- 
лол\ и Настић и Масарик у својим 
изјавама у њемачкгш листовима 
јавно су и под пуним својњм пот-

Штампа К. Ц. Државне Шгимна 

писолт признали, да су на јавном 
послу. да су у служби једне поли- 
тике, која пријети животу и опстан- 
ку Србије и Црне Горе.“ На крају 
се у чланку жигоше такав рад проф. 
Масарика, пошто се њиме иде на 
то, да се унесе завада између двије 
слободне српске земље, те се обра- 
ћа пажња српским новинарима, 
српским државницима и политича- 
рима да се најпажљивије чувају 
погрешака из прошлости.

Повишена цијена. Овдашње ка- 
веџије повисили су цијене кави. До 
сада су је продавали по кавана- 
ма по шест пара, а сада јој је диг- 
нута цијена на осам пара! бни то 
правдају томе што се кава и шећер 
царини по максималној тарифи, те 
не могу каву крчмитн по досада- 
њој цијени. Може и то бити, али 
ми држимо, да би ипак позивани 
требали да даду своје саизвољење 
за ову повишицу. Јер ако се буде 
остављало појединцима, да они 
одређују на своју руку цијене, шта 
би им сметало да у започету прав- 
цу продуже, па да одређују по 
својој вољи цијене и за друге врсте 
пнћа? Кад је општина одрсдила 
цијену вину, ракији и другом пићу 
зашто не одреди и цијену на каву? 
Ако то није до сада учинила, не 
значи да не може накнадно учини- 
нити. — Ми овим не идемо на то, 
да се ова цијена снизи, него затим, 
да се уведе ред, те да се зна једном 
имају ли права појединци, без зна- 
ња надлежних, да подижу цијене 
продајне или не. Ако су наводи 
наших кавеџија тачни, нека се и 
повећа цијена кави, али само по 
одобрењу општинског одбора и 
надлежних власти, а не по њиховој 
вољи.

Забава с игранком. У очи пре- 
столонашљедникова рођендана у 
Зетском Дому била је велика за- 
бава с игранком. Концертни дио 
забаве испао је на опште задо- 
вољство. Пјевало је Пјевачко Дру- 
штво „Његош“. Забава је била 
одлично посјећена.

Воће. Како је настала већ про- 
даја воћа, то би надлежни требали 
да обрате најстрожију пажњу на 
воће које се доноси на нашу 
пијацу како се не би продавало не- 
зрело и покварено воће, шго може 
бити од врло рђавих пошљедица 
по народно здравље. Онако исто 
као што се врши преглед живо- 
тних намирница, тако би трсбало 
вршити преглед воћа, јер то нала- 
жу хигијенски обзири.

Иароднв здравље
Запамтите! — Гдјеје у куЈ.и*јектнке, ваљадје- 

ци чсчпће руке и уста исппрати. — 'Гри пуг 
више слабуљаваца умпре од јектпке, ако се одаду 
пословима, којп се сједећки раде у аатворепим 
просторијама. — Чим дођете у прплике, гдје 6и 
нас могли јектичавцн заразитп, затварајте уста п 
дишпте па нос. — Пштите у бријача. да иред 
вама опере руке прије пего што вас почпе бри- 
јати. — Пазпте да се при кашљу што ман>е па 
прешете. — Не гутађе оно, што кашљем по1>е 

'папоље. — Ие једпте п пе ппјте врело.
Ио све може јектичаоице двсрити. — Иаш свијет 

страхује од јектпчавца, па је у томе погдјекада и 
пемилосрдан. Неће ни у кућу да Га прпми: пеће 
ни да га подвори. А све то није потребно, ако 
се човјек разумно чува. Да ее о томе увјерите, 
цзппјећемо само доказ бројевнма. (1д 703 пос- 
матраних болпичарки- и служавкп око јектпчаваца 
ооољело је .само н>нх 9 или 128 на 10.000; а 
а од 1662 правпх болнпчаркп по болипцама и 
358 љекара у иарочптим љечилиштпма за јектп- 
чавце.— дакле од свега 2020 особа нарочпто 
пзложеппх заразих јектпком — разбб.вело се само 
11 илп 54 па 10.000 хиљада. Овај други број 
не премаша нп поббл.еваше п умпрап.е од тубер- 
кулозе у обпчннм прнлпкама — дакле у прплн- 
кама. 1,|је иема толнко јектичавапа као у тпм 
заводпма.

Лрирез за сузбијање јеитике. — Ирофесор Нацио- 
налне Екриомије у Гетпнгену В. Лексис, предлаже 
да се уведе јодна врсга пародног прпреза, којп бп 
се иск.вучиво употрнјебио за сузбијан.е јектпке.

Болница за јешчавцв уБшграду. — Одбор општп- 
пе града београда ријешпо је, да се сума од 240.0(10 

дпп. утрошп у граГен.е једпе болнпце за јекгпча- 
ве особе у Глшграду.

Буквица за зеселу 6ра1ј)'. Лозова јуха гг. ј. вппо) 
тоболац опуха I кесу празпи ) < Нар. посл.).--- Гре- 
звеном забрашује еавјсст да посјећује оглашспа 
мјеста; забран.ује му краГу п убпјство... Хопе лп. 
дакле. човјек да_ учпнп дјело. које му савјеет за- 
бран.ује. оп се оппје (.1. Толетој). - Ја мпслпм 
да ће се са мпом у том саожптп свп л.екари, да 
је правп хроннчнп катар желупа п црпјева код 
одраслпх махом цош.ведпца злоупотребе алкохола 
(Штримпел). — Иаш раднин, који своју кору 
х.веба спагом својпх мшпића зарађује, сатире 
пићем пајпоузданпје пзвор те снаге (Крепелин).

Алкохол и јектика. — фрапцуз вели. да алкохол 
стере постел.у јектнцн , а Франпуз је то п бро- 
јевима доказао. 11о статпстичкпм подацпма, које је 
сабрао Бодрап (ВаиЈгап), ш-иазп, да у оппм кра- 
јевима Француске пма највшпе јектике. гдје се 
пајвише ппје.

Па 10.000 стан. умре од јектике у крају, гдје се 
додпшње с главе на главу трошп: 
лптра алкохола: 12, 13. 14. 15. 16. 17. 30, 37, 
стаповпика: 32, 49, 54. 65, 75, 85, 69. 107,

Иратке Вијести
Љубавна драма У уедном хотелу у 

Берлину одиграла се прошле недјеље љу- 
бавна драма, Млади л>убавии иар, који 
се уиисао као мучг и жена, дотао је у 
нетак у хотел, а сјутрадан су их нашли 
заклаие. Оставили су нцсмо и.з кога се 
види, да су месар Шел и швал>а Безе. 
Одузели су себе живот зато што се ни- 
јесу могли узети.

Самоубиство утајивача У Напуљу се 
убио гроф Габријели, главни благајник 
трговачке банке. Он се убио због тога 
што је утајио 120.000 лира.

№ БПЈЕЛА ШЈЕТА
Први штрајк у свијету. У Егшггу, у 

у земљи пирамида, 1400 година прије Хри- 
сга, дакле, у староме вијеку, било је, да 
су радници први пут обуставили свој рад 
и ступили и шграјк. Међу свима народи- 
ма тога доба, Егинћани су предншчили 
своји.м напрегком, те били највећи творци 
културе. Силна искоиавања, ко!а су у 
Египту извршују научен.аци, па историски 
споменици, што је остало на потомство, 
доказују некадању културу. Трговина и 
занатлиство прелда осталим народима 
стајали су на високом стугњу, а египат- 
ска пристаништа била су тадањем трго- 
винском свијету главно мјесто са стајања. 
Ту се збио и првп раднички штрајк у 
-лмјрзту, "те-лп/ :)с лњикг’ У трговинском 
крају пријестопице !један је трговац гра- 
дио себи из.чагу. Ра.цпци при зидању 
добива.ти су св;> ■> и.чатл' ца крају сваког 
мјесеца Многима >>■ нак ^адницима било 
гешдо, да чсшпу до крај; мјесеца, јер за 
го вријеме ншесу нма.ти чиме да издр- 
жавају своју нородицу. фдном се, дакле, 
десетог дана у м:есеиу, догоди, да су 
радници, с.Т(’ЖШ1 међу счбом, побацили 
алате, па се искуш1.'ш у 05лцжл>ем храму.

— Ми гладујемо - у.ицкивале су рад- 
ничке вође — а до исилате на.м је чека- 
ти још 18 дана.

Затим је више говорнша дошло до 
ријечи, и свахи је од н.!:< осиђивао но- 
слодавца, који раднике изиграва и не 
нлаћа онолико, колико је био обећао 
плаћати. Трговац је пак паглашавао, да 
радници својим опирањец хоће на не- 
праведан начип да дођ/ до бол>итка. 
Након дужег савјеговаца радници су 
утврдили, да ће радити, ако сам Фараон 
дође да 11С1п: гу:е ствар, ,а да он суди: 
Је ли правсдан захтјев, уц радници више 
нута у мјесецу добивар’ шоју плату, као 
и то, да трговац повиси раднпцпма п.ча- 
ту. Два дана нослше тоц, појаг.и се у 
храму Фараои. Он је састушао радиике 
и исиитао трговца. Фаратн је ријешио, 
да се радишшма у два цда мјесечно из- 
даје плата и послодавцу наредио да по- 
висп плату радшш:: .њ. Ме^утц;ем, тргов.ац 
шне радио по за11ови|еД и ' Фарасшовј. 
иа је у првом мјесецу петд а дапа свом 
жестином поново избио ршнички штрајк. 
Наднмци су рпјешили, дацред шири'сви- 
јет изнесу своје жалбе, њ у часу кад 
су хтјели да изађу из Х[Дма’ задеси их 
непријатно изненађење: 1рата с\ на хца- 
му била закључена. Радн1ЦИ су почели 
да руше, обојри.ш врата ју’р<њли на 
улицу. По пјацама су во1е износиле рад- 
ничке тужбе. Штрајкачп _-у, нз старога 
вијека. нридобнлп народ -за себе, и би.та 
је у нзгледу велика поб)На. Фараон је 
опс-г ступио међу њих ) ПОд теретом 
затвора наредпо грговцу, да пспуни раг- 
ничке захттеве. Радзици .у послије тро- 
дневне обусгаве рада њново отпочети 
свој рад.

Трошкови проглашења светаца По 
што пашшски Рим носи ,-а1а ’ ..!■
посвећивања, осврће се „Гепманна" на 
догматичну и финапсија.ђу стр нц^о^-х 
беапфикација. Међу оста>'’,м тш> .‘Б 
трошкове оваковпх бњтнфихација ' по 

службеним по.чатцима. Трошкови једно- 
га нроглашења свгца њшашају округло 
260—270 хиЈвада круна и то: Проглаше- 
ње блаженим увод 10.000 К., процес 
„поп си11и“ 2000 К., ироцес „с!е Таша 
5апсП(аб5“ 2000 К., процес „с!е уаНЈна(е“ 
2000 К.. ироцес о кријепостима 12.000 К., 
декрег к томе 1000 К., правомоћност нро- 
цеса о чудесима 12.000 К., декрег 1000 К., 
конгрегацпја и декрет „<1е 1н1о“ 3000 К., 
грошкови обреда 50.000 К.

Проглашење светим: успостава 2000 К„ 
правомоћност чудеса 2000 К., процес чу- 
десима 12.000 К., декрет к томе 1000 К„ 
конгрегација и декрет „Је Ш1о“ 3000 К., 
трошкови обреда проглашења светим 
100.000 К., остали трошкови 50.000 К.

Да ове своте значе само најмање из- 
носе, види се по тачнијел\ и детасвира- 
ном распореду трошкова.

Према „Германгфг* сгоји накићење Пе- 
трове цркве 150.000 К., папински опход 
потроши свијећа за 1948 К., намјештање 
пашшског пријестола 12.276 К., свијеће за 
жртвенике, воштане бакгве, паиински да- 
рови и опрема за жртвенике 15.715 К., 
архитект за нацрте 8200 К., изнајмл.ење 
разних предмета 18.000 К„ напо.шице и 
дарови 16.396 круна.

Сметанин споменик у Њујорку. У 
највеће.м парку њујоршком, гдје су по- 
дигнути спомепицп многи.м великанима 
свјетским, дижу п амерички Чеси спо- 
меник свом великом компо.пггору Сме- 
тани. Како се ту допушга дизаги сш.,- 
менике само људима свјетског имена и 
гласа, то је увијек за допуштење њггреб- 
на изјава вјештака у овом случају му- 
зичара, који су се гзјавнли управо оду- 
шевљено зато да се Сметани може дићи 
споменик.

„Благостање*1 уУгарској. За пошљед- 
њпх 30 година пао је у Угпрској Срој 
самосталних посједника земл>е за »18000, 
и 10 за пуних 10 година за 48000. Број 
бескућних душа сел>ачких порастао Је од 
1890 до 1900. за 455000. Године 1870. би- 
ло ;е само 189000 продаја и егзекуција 
посједа. а 1903. године 595000. Про.мЈене 
посједа порасле су за 27 пошл>едних го- 
дина за 225" ». Годнне 1903. интабусшра- 
ле су области грун говне 718 милиуна кру- 
на дугова на 350.492 имања.

3768 велнких посједника имфу близу 
18 милијона јутара плоднс земл>е. а 
2,364.000 малих и средњнх посједника 
имају тек нешто преко 19милшона југа- 
ра земље.

Краљ гостионичара. Јосип Лионис, 
гостиопичар у Лондону, назван је „краљ 
гостионичара". Ои има сада 10.000 .мла- 
ђпх: келнера, кухара, послашичара, пека- 
ра, месара и т. д., лаље велика стоварп- 
шта посуђа и то 30.000 тањира, 50.000 
чаша разиих облика, огромна количнна 
простиркн, салвета и т. д. У осад\ пећи 
пеку пекарн дан и ноћ крух, са.мо за по- 
сласпше погроши се дневно 30 г<ша пу- 
тера. Сваки дан се закоље огроман број 
разне жпвине, а по читави влакови днев- 
но довозе раз.чо поврће и воће. Прили- 
ком једног банкета од 3500 особа по- 
служено је са 10 јела V времену од 70 
минута, а иослуживало је 750 келнера.

Шта све учини - шешир. Приликим 
буџегске расправе, која се овнх даиа во- 
дила у енглеском парламепту, биле су се 
страначке стпастн јако распалиле. Сваки 
час се могло очекивати да настане у 
дворани тучњава. Веома оиггро говорио 
'је вођа опозиције Лохвод, који је напао 
и држ. канцелара. Свршивши свој говор 
побједоноспо је сио. У исти мах иагло је 
одскочио са жало.сни.м лиием. држећи у 
рукама осгатке свога елегантног цилин- 
дера. Цио нризор бно је тако комичан, 
да су чисто бјесии посланшш заборав!;- 
ли на свог протнвника,и ударили у гро- 
хотан смијех. Дворана је одјекивала Њ1 
смјеха — облаци су с послаиичког неба 
полако нздигнули. страстн су се улири- 
ле и сједиица се свршила мирно и ве- 
село.

Позив на прешату
Концсм ог.ог мјесеца истиче претплата 

миогим нашим претплат.ницима, те их јоШ 
унакр.ијед упо.зорујемо, ако и дал>е ж.-.те 
лист примати, да претплату на врид^ 
обиове, како не бисмо били принуђл1') 
да им лист обуставл.амо. Исго так<> 
1. јула је подесно да се на наш ■'1Ј;сТ 
прегилате и они, кош га до сада ниусу 
прималњ

ПреI њтату ппима само админнстраљч2 
„Цетињског В>есника“, Цегиње, и искљу- 
чиво њој треба слати.

Цијена је до краја године за унутраи)- 
њост 5 круна, а за све остале семље 7 ; 
франака у з.тату.

„Це1:ш>Сл>1 Б;есник“ се неће ник.>м<- Ј*- 
вјересију слати.

Администраиија.

В^асннк и оджњорни уредник Лазар Чобељић


